

香港快訊

習近平促進香港同內地加強科技合作

2017年6月，24名在港中國科學院院士、中國工程院院士致函中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平，表達了報效祖國的迫切願望和發展創新科技的巨大熱情；習近平主席對此高度重視，並作出重要指示要求迅速部署相關工作。習近平主席強調，促進香港同內地加強科技合作，支持香港成為國際創新科技中心，支持香港科技界為建設科技強國、為實現中華民族偉大復興貢獻力量。

循環再用紡織廢料技術榮獲日內瓦國際發明展金獎

香港城市大學能源及環境學院副教授連思琪博士及其團隊研發一項創新技術，可循環再用紡織廢料，於第46屆日內瓦國際發明展榮獲金獎。該項獲獎創新技術，可將紡織廢料轉為葡萄糖、合成纖維、生物塑料、生物化學品及生物表面活性劑等增值產品。

理大紡織及服裝學系畢業生首參加中國國際大學生時裝周

5月15日下午，香港理工大學應用科學及紡織學院紡織及服裝學系畢業生作品發佈會在北京舉行。共23位應屆畢業生按各自選定的主題，精心設計和縫製了一系列三件作品，以獨特的風格向業界人士展現其設計創意和才華。該校是首次參加中國國際大學生時裝周，23套作品包括十一套梭織系列、八套針織系列及四套女裝內衣系列。

花旗：中美貿易爭議 香港紡織品受影響最大

美國總統特朗普三月宣佈，對規模達600億美元的中國進口產品徵收懲罰性關稅，花旗發表研究報告稱，香港股票市場方面，預計香港上市紡織品、家居、汽車部件及科技設備股受影響最大，這四個板塊來自美國的收入介於15-19%。

香港紡織商會 蘇文華

工業家慈善家 紡織大王陳瑞球逝世

長江製衣有限公司及YGM貿易有限公司的創辦人、著名工業家及慈善家、大紫荊勳賢陳瑞球博士於3月27日辭世，4月13日舉殯。

陳瑞球於1926年出生，祖籍廣東東莞，享年93歲。行內人稱「球伯」的陳瑞球在香港製衣及紡織業界享負盛名，是香港紡織業及製

衣業的第一代工業家。其家族早年在內地經營布匹生意，1949年，陳瑞球年僅23歲創辦長江製衣有限公司，由布商轉型為成衣製造商，而長江製衣亦由小規模製衣廠，發展為上市公司。

陳瑞球是一位成就卓越的香港工業先驅，對香港經濟發展貢獻至巨。陳瑞球1977年獲

選為香港製衣業總商會主席，為該會的永遠名譽會長，他在1988年協助成立香港紡織業聯合會，成為首任會長，同為該會的永遠名譽會長。他在2002年獲香港特區政府頒授金紫荊星章，更在2008年獲頒授大紫荊勳章。陳瑞球亦是理大、城大及科大的榮譽博士。

香港紡織商會 基斯

2017年中國進出口貨物貿易總額超美國 重奪全球首位

Table with 8 columns: 國別地區, 進出合計 (同比, 佔比), 進口 (同比), 出口 (同比). Rows include World Total, China, USA, Germany, Japan, etc.

資料來源：世界貿易組織按70個主要國別地區貿易統計 大部分國別地區進口按CIF統計、出口按FOB統計 香港進出口貿易包括黃金及金幣

據世界貿易組織(WTO)4月公佈的統計顯示，中國貿易總額(進出口合計)為41,052億美元，從上年排第一的美國手中奪回了首位。進口額較上年大幅增長了16%。中國出口總額增長7.9%，以22,633億美元位列第一，遠遠超過美國；進口總額以18,419億美元排名第二，僅次於美國。日本出口總額增長8.2%至6,981億美元，進口總額增長10.7%至6,719億美元。

在亞洲地區進口勢頭強勁的帶動下，2017年全球進出口貿易增長率達11.1% (詳見附表)，創2011年後近6年來新高。2016年的增長率為負3.2%。美國投資和日本消費的增加對貿易擴大做出了貢獻，歐盟(EU)和中國也繼續引領增長。

報導稱，WTO總幹事阿澤維多 Roberto Azevedo 預測，2018年增長率為4.4%，並警告稱中美貿易摩擦今後如果加劇，或將導致增速放緩；他預測，2019年增長率為4.0%。

2017年貨物貿易總額排名二至四位的分別是：美國39,561億美元，德國26,153億美元，日本13,700億美元。

香港紡織商會 余青

Esprit關閉香港兩大旗艦店或將退出中國市場



於尖沙咀廣東道運營10年的Esprit店舖，決定在三個月後不再續租，該處三層舖位自2008年即由Esprit運營，初始租金240萬港元，後兩次加租至450萬港元，總面積2.7萬平方呎。近年來一直謀求翻身的女裝品牌Esprit，在截至2017年9月30日止的第一財季內，集團收入同比下跌7.4%至40.08億港元，對於2018財年，思捷環球表示將繼續縮減零售規模，加速關閉業績不佳門店，以提升集團整體的盈利能力。

Lululemon股價再創歷史新高

5月31日，加拿大運動品牌Lululemon發佈的第一季度財報顯示，截至4月29日的三個月內，整體銷售額同比大漲25%至6.5億美元，分析師預估為6.177億美元。每股收益為0.55美元，高於分析師預估的0.46美元，同比增長72%。該公司股價在2018年以來累計上漲35%，年增幅更是達到120%。Lululemon仍保持著強勁的增長勢頭。截至2018財年第一季度，全球市場共計擁有411家門店。該公司對2018財年及之後的表現保持樂觀，此前，Lululemon設定的目標是2020年達到40億美元營收。

山東如意全面接管香港男裝利邦集團

5月17日，香港高端男裝集團利邦控股有限公司(下簡稱利邦男裝)核心管理層職別，正式由山東如意集團接管。集團非執行董事馮國經將辭去董事會主席職位，改由非執行董事邱亞夫接任。數據顯示，利邦男裝2017年全年虧損繼續擴大37.8%，由4.415億港元增至6.083億港元。全年收入17.013億港元，較2016年的17.770億港元下跌4.3%。山東如意集團是過去兩年全球時尚市場主要供購者，在持續的對外交易之下，該公司已經是擁有多個上市集團、擁有數十個品牌、營收排行位列全行業前20的大型企業。

杉杉服裝分拆赴港上市

5月10日，寧波杉杉股份下屬控股子公司「杉杉品牌運營股份有限公司」，收到中國證監會核准杉杉品牌發行不超過42857000股境外上市外資股，每股面值人民幣1元，全部為普通股。完成本次發行後，杉杉品牌可到香港聯合交易所有限公司主板上市。這意味著原主營業務杉杉服裝將被分拆，前往H股單獨上市。業內人士表示杉杉服裝在港上市後，將可以藉由市場的力量，拓展融資的渠道，聚集更多資源和力量，這無論是對於杉杉的品牌還是規模無疑有很大的幫助。

香港紡織商會 輯

首四月港出口僅微跌 局部升勢可觀

據港府統計處資料，今年1-4月香港紡織品、服裝(下簡稱紡衣)出口497.73億港元，較去年同期減3.2%；仍未擺脫下跌的勢頭，其中服裝305.25億港元減幅5%，續大於紡織品(192.48億港元減0.3%)，但是，較去年全年減幅5.9%已有所縮小，而且局部有止跌回升跡象。

香港紡衣出口結構早已由本地產品出口為主轉為經港轉口為主，目前兩者比例接近1:99。隨著本地紡衣生產式微，出口已成微不足道，近年亦

以每年雙位數字跌幅下降；但是今年1-4月暫時有回升跡象，其中本地產品總出口2.83億，升幅2.2%；紡織品升幅9.0%，而服裝則下跌12.4%。

四大主要出口市場中，東盟10國繼續有上升趨勢，整體出口到東盟數字上升2.5%，本地產品更上升三成。但是除東盟外其他主要市場均續減，其中內地下跌2.7%、歐盟下跌6.7%、美國更下跌9.5%。(詳見附表)

香港紡織商會 余青

Table: 香港2018年1-4月紡織品、服裝出口統計 (單位: 億港元). Columns: 總出口及市場, 合計 (SITC65、84), 紡織品 (SITC65), 服裝 (SITC84). Rows: 總出口, 比上年, 其中四大市場 (美國, 內地, 歐盟28國, 東盟10國).

資料來源：香港政府統計處 (香港紡織商會整理)

研發中心助自動化紗廠重生

舊衣製紡紗

香港紡織及成衣研發中心與本地紡織廠龍達集團投資逾千萬合作，在港重設自動化環保紗廠，預計今年第三季落戶大埔工業邨，利用本地研發技術，設三條生產線，將衣物廢料重製成新紡紗。

研發中心又與時裝連鎖店合作，在零售點設立小型紗廠和製衣廠，結合3D度身技術，最快四小時便可為市民把舊衣物製成全新成衣。香港紡織及成衣研發中心由政府撥款，香港理工大學承辦。

三條生產線分別會利用研發中心的三項研究技術，包括以物理方法處理單一物料的衣服、全球首創的化學方法「水熱反應處理」技術及生物科技處理混合物料的衣服，還原成紡織原料。

全自動化 省人工成本

另外，紗廠會利用紗線混色技術生產，過程毋須大量用水及漂染劑，不會排出污水，符合環保原則。環保紗廠採取全自動化設施，預計廠內僅需共六至八名工程師、衣料分類員、消毒處理人員等協助工序，大部分工序由機器處理，節省人工成本。

香港紡織商會 余青

工總派員到香港紡織商會討論

3月12日舉行行業聚焦座談會，主要就香港紡織商會準備組織赴京訪商務部提交議題，邀請工業總會撰寫一份題為「香港紡織及成衣業現況及前景行業報告」，工總派員到本會進行行業問題討論。



中紡商會會長與香港紡織商會會晤

3月16日中國紡織品進出口商會會長曹甲昌(前排中)一行就赴港出席絲綢交易會期間，與本會會長蕭盧慕貞(前排左一)、永遠榮譽會長黃守正(前排右二)等會晤，探討兩會加強合作事宜。



香港紡織商會會長出席展會

5月4日香港紡織商會會長蕭盧慕貞(左二)、副會長徐嘉偉(左一)出席2018中國(張掖)紡織原料紗線面料大會暨展會。



香港紡織及成衣研發中心：研究及發展方向

5月14日香港紡織及成衣研發中心總監(研究及發展) Dr. Ray Cheung 張俊偉博士(前排中)邀請到本會進行專題講座。本會會長蕭盧慕貞(前排左二)、永遠榮譽會長黃守正(前排右二)、監事聯長呂聯鳴(前排右一)及常務副會長關淑敏(前排左一)等出席。



會務活動